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Warszawa, dnia 09.01.2024 

ZP.U.MG.52.2023 L.dz.: DLiZ.261.2.2024 

 
Wykonawcy biorący udział w postępowaniu 

 

Dotyczy: postępowania prowadzonego pod nazwą: „Świadczenie usług pocztowych na rzecz 

Politechniki Warszawskiej przez okres 12 miesięcy”, numer referencyjny: ZP.U.MG.52.2023. 

 

Zamawiający – Politechnika Warszawska Plac Politechniki 1, kod pocztowy: 00-661 Warszawa, 

działając na podstawie art. 284 ust. 6 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień 
publicznych, zwanej dalej ustawą Pzp, udostępnia treść zapytań postawionych przez 
Wykonawców w dniu 22.12.2023 r. wraz z udzielonymi, w oparciu o art. 284 ust. 2 ustawy Pzp, 

wyjaśnieniami. 

 
Pytanie 1. Załącznik nr 3 do SWZ pkt. 4 Wykonawca informuje, że usługa odbioru korespondencji 

z siedziby Zamawiającego jest odpłatną usługą umowną świadczoną na odrębnych zasadach i 
jako taka nie mieści się w katalogu określonym jako świadczenie usług pocztowych – odbiór 

przesyłek jest usługą transportową i opłata za nią nie może zostać wliczona w cenę jednostkową 

opłaty pocztowej za usługi listowe bądź paczkowe. Dodatkowo odbiór przesyłek będąc usługą 
transportową (a nie pocztową) jest opodatkowana stawką podstawową, co w przypadku 

konieczności kalkulowania kosztów odbioru według udostępnionych przez Zamawiającego w 

Formularzu cenowym usługach, może narazić Wykonawcę na odpowiedzialność karnoskarbową 
(różne stawki podatku VAT). Czy uwzględniając wskazaną argumentację, Zamawiający 

zmodyfikuje formularz oferty poprzez umożliwienie odrębnego oszacowania kosztu odbierania 

przesyłek z siedziby Zamawiającego i zastosowanie prawidłowej stawki podatku VAT dla tej 
usługi transportowej?  

Odpowiedź:  
Zamawiający uwzględnia wniosek Wykonawcy i zmienia treść Załącznika 3a do SWZ – Formularz 

cenowy, poprzez dodanie pozycji do wyceny usługi odbioru przesyłek z lokalizacji 
Zamawiającego. 

 

Pytanie 2 Załącznik nr 3 do SWZ pkt. 5 Wykonawca informuję, że w mniejszych miejscowościach 

posiada mniej placówek pocztowych i odległość między nimi jest większa więc prosi o możliwość 

zmiany odległości punktu do nadawania przesyłek w miejscowości Płock na zapis „nie więcej niż 

2 km”  
Odpowiedź: 

Zamawiający uwzględnia wniosek Wykonawcy i zmienia treść Załącznika nr 3 do SWZ – Opis 
przedmiotu zamówienia w pkt 5 ppkt 2 na: „2) Politechnika Warszawska, ul. Łukasiewicza 17, 09-

400 Płock – nie więcej niż 2 km”. 

 
Pytanie 3 Załącznik nr 3 do SWZ pkt. 7 Wykonawca nie może zagwarantować doręczenia 

przesyłek listowych w podanych terminach przez Zamawiającego. Wykonawca świadczy usługi 
pocztowe zgodnie z obowiązującymi zapisami ustawy Prawo Pocztowe, a zastosowany zapis 

przez Zamawiającego: „Wykonawca gwarantuje, że: Doręczanie przesyłek pocztowych listowych, 
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przyjętych do przemieszczenia i doręczenia, odbywać się będzie w jak najkrótszym czasie z 

zastrzeżeniem, iż deklarowany czas ich dostarczenia adresatowi wynosi odpowiednio:  

1) list krajowy zwykły – maksymalnie 5 dni od dnia nadania,  
2) list krajowy zwykły najszybszej kategorii (priorytetowy) – maksymalnie 3 dni od dnia nadania,  

3) list krajowy rejestrowany – maksymalnie 5 dni od dnia nadania,  

4) list krajowy rejestrowany najszybszej kategorii (priorytetowy) – maksymalnie 4 dni od dnia 

nadania,  

5) list krajowy rejestrowany ze zwrotnym potwierdzeniem odbioru – maksymalnie 5 dni od dnia 

nadania,  

6) list krajowy rejestrowany ze zwrotnym potwierdzeniem odbioru najszybszej kategorii 
(priorytetowy) – maksymalnie 3 dni od dnia nadania,  
7) list zagraniczny zwykły – maksymalnie 10 dni od dnia nadania,  

8) list zagraniczny najszybszej kategorii (priorytetowy), doręczany na terenie Europy – 

maksymalnie 5 dni od dnia nadania,  
9) list zagraniczny najszybszej kategorii (priorytetowy), doręczany poza terenem Europy –

maksymalnie 7 dni od dnia nadania.  
Jest niezgodny z ustawą Prawo Pocztowe. Zastosowane przez Zamawiającego określenie 

gwarantowanego termin doręczenia przesyłek listowych zgodnie z ustawą Prawo Pocztowe ma 

zastosowanie w przypadku traktowania przesyłki listowej jako przesyłka kurierska - będącą 
przesyłką rejestrowaną, przyjmowaną, sortowaną, przemieszczaną i doręczaną w sposób łącznie 

zapewniający doręczenie przesyłki pocztowej w gwarantowanym terminie określonym w 

regulaminie świadczenia usług. Zgodnie z powyższym Wykonawca wnioskuje o zmianę zapisu, 
proponowany zapis: „Wykonawca gwarantuje, że przesyłki pocztowe będą świadczone zgodnie 

z przepisami obowiązującego Prawa Pocztowego..”  

Odpowiedź: 
Zamawiający zmienia treść pkt 7 Załącznika nr 3 do SWZ – Opis przedmiotu zamówienia, na 

następujący zapis: 
‘’Doręczanie przesyłek pocztowych listowych, przyjętych do przemieszczenia i doręczenia, 

odbywać się będzie w jak najkrótszym czasie z zastrzeżeniem, iż orientacyjny oczekiwany przez 
Zamawiającego czas ich dostarczenia adresatowi wynosi odpowiednio:  

1) list krajowy zwykły  – maksymalnie 5 dni od dnia nadania,  

2) list krajowy zwykły najszybszej kategorii (priorytetowy) – maksymalnie 3 dni od dnia nadania,  

3) list krajowy rejestrowany – maksymalnie 5 dni od dnia nadania,  

4) list krajowy rejestrowany najszybszej kategorii (priorytetowy) – maksymalnie 4 dni od dnia 

nadania,  
5) list krajowy rejestrowany ze zwrotnym potwierdzeniem odbioru – maksymalnie 5 dni od dnia 

nadania,  
6) list krajowy rejestrowany ze zwrotnym potwierdzeniem odbioru najszybszej kategorii 

(priorytetowy) – maksymalnie 3 dni od dnia nadania,  

7) list zagraniczny zwykły – maksymalnie 10 dni od dnia nadania,  
8) list zagraniczny najszybszej kategorii (priorytetowy), doręczany na terenie Europy – 

maksymalnie 5 dni od dnia nadania,  
9) list zagraniczny najszybszej kategorii (priorytetowy), doręczany poza terenem Europy –

maksymalnie 7 dni od dnia nadania.” 
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Pytanie 4 Załącznik nr 2 do SWZ §2 pkt.2 Wykonawca informuje, że jeżeli chodzi o wymagania 

dotyczące przedstawiania dokumentów umów o pracę osób realizujących to zamówienie to 

zakres przedstawionych wymagań jest szeroki i pracochłonny co zagraża niezrealizowaniu 
przygotowania tak obszernej dokumentacji dla Zamawiającego w wymaganym terminie. W 

związku z powyższym prosimy o zmianę zapisu na „…. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu 

oświadczenia o zatrudnieniu na umowę o pracę osób wykonujących to zamówienie zgodnie z 

zapisem ust.1§2 .”  

Odpowiedź: 

Zamawiający pozostawia zapisy SWZ bez zmian.  

 
Pytanie 5 Załącznik nr 2 do SWZ §2 pkt.5 Zamawiający wskazuje szczegóły dotyczące wymagania 
od Wykonawcy w zakresie przedstawienia dokumentów zatrudnienia. Uprzejmie informujemy, 

że w ramach organizacji pracy Wykonawca korzysta m.in. z Agencji Pocztowych, posiadających 

uprawnienia odpowiednie do uprawnień placówek pocztowych oraz w ramach czynności 
interwencyjnych, z osób wykonujących czynności w ramach stosunku cywilnoprawnego. Mając 

powyższe na uwadze w sytuacjach wyjątkowych obsługę usług pocztowych prowadzą osoby nie 
zatrudnione na podstawie umowy o pracę, jak również agenci pocztowi nie zatrudnieni na 

umowę o pracę. Przekazywanie Zamawiającemu informacji zawartych w § 2 Zatrudnienie na 

umowę o pracę jest równoznaczne z udostępnianiem szerokiego zakresu danych osobowych, 
które nie są Zamawiającemu niezbędne z punktu widzenia celu, jakim jest kontrola spełniania 

przez Wykonawcę wymagań w zakresie zatrudnienia na podstawie Umowy o pracę osób 

wykonujących czynności w trakcie realizacji zamówienia. Dostęp do informacji stanowiących 
dane osobowe nie jest bowiem niezbędny dla weryfikacji spełnienia określonych warunków 

przez Wykonawcę. Dla Zamawiającego nie powinno być istotne kto konkretnie zatrudniony jest 

u Wykonawcy na podstawie Umowy o pracę, a jedynie sam fakt zatrudnienia osób w takiej formie 
– dla potwierdzenia którego nie jest konieczna Zamawiającemu znajomość imion i nazwisk oraz 

wskazywanie miejsca ich pracy. Generalny Inspektor Ochrony Danych Osobowych stoi na 
stanowisku, iż z regulacji zawartych w art. 29 ust. 3a oraz art. 36 ust. 2 pkt. 8a ustawy Prawo 

zamówień publicznych nie można wywodzić podstawy do przekazywania Zamawiającemu 
danych osobowych pracowników, a zarówno dokumentowanie zatrudnienia osób, o których 

mowa w art. w art. 29 ust. 3a, jak i kontrola spełniania przez wykonawcę wymagań, o których 

mowa w tym artykule może odbywać się w sposób, który nie będzie wiązał się z przetwarzaniem 

danych indywidualnych osób. Mając powyższe na uwadze Wykonawca zwraca się do 

Zamawiającego z prośbą o zmianę treści § 2 Zatrudnienie na umowę o pracę i złożenie przez 

Wykonawcę oświadczenia o ilości osób zatrudnionych na umowę o pracę w tym również osób z 
orzeczonym stopniem niepełnosprawności w wybranych obszarach firmy, np. w określonej 

grupie pracowników.”  
Odpowiedź: 

Zamawiający pozostawia zapisy SWZ bez zmian. Zamawiający zgodnie z zapisami pkt 13 

Rozdziału 2 SWZ oraz §2 ust 1 Załącznika nr 2 do SWZ wymaga zatrudnienia przez Wykonawcę 
lub podwykonawcę na podstawie umowy o pracę osób wykonujących czynności w zakresie 

realizacji zamówienia tj. Opiekun klienta. 
 

Pytanie 6 Załącznik nr 2 do SWZ §5 pkt.9 Zamawiający określa warunki płatności dla przedmiotu 
zamówienia, wskazując Wykonawcy termin płatności jako 21 dni od daty otrzymania prawidłowo 
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wystawionej faktury. Wykonawca informuje, iż faktury za usługi pocztowe wystawiane są za 

pośrednictwem scentralizowanego systemu informatycznego, którego wymogi określają takie 

kryteria jak termin wystawienia faktury, datę wysłania faktury do klienta, jak również termin 
płatności będący w ścisłej zależności z terminami sporządzenia faktury. Standardowo 

obowiązujący termin płatności faktury określony jako 14 dni od daty wystawienia faktury został 

wprowadzony ze względu na zapewnienie prawidłowego funkcjonowania systemu fakturowania 

wykonawcy oraz zarządzania płatnościami wynikającymi z zawartych umów. Takie rozwiązanie 

daje możliwość oszacowania terminów wpływu środków oraz opóźnień w ich płatnościach. Czy 

w związku z powyższym Zamawiający dopuszcza możliwość zmiany terminu płatności za 

zrealizowane usługi pocztowe wg proponowanego zapisu: „Termin płatności faktury VAT wynosi 
14 dni kalendarzowych licząc od dnia wystawienia faktury przez Wykonawcę”?  
Odpowiedź: 

Zamawiający pozostawia zapisy SWZ bez zmian.  

 
Pytanie 7 Załącznik nr 2 do SWZ §6 pkt.1 1) Wykonawca prosi o zmianę tego zapisu na zapis z 

Regulaminu świadczenia usługi Odbioru korespondencja na następujący „….Klientowi 
przysługuje kara umowna za niezgłoszenie się po odbiór przesyłek w oznaczonym dniu, w 

wysokości 200% opłaty za jeden odbiór.”  

Odpowiedź: 
Zamawiający pozostawia zapisy SWZ bez zmian. 

 

Pytanie 8 Załącznik nr 2 do SWZ §6 pkt.1 4) Wykonawca zwraca się z prośbą o zmianę wysokości 
kary na 0,1% od łącznego wynagrodzenia brutt, która jest karą wysoką ale stosowną na rynku. 

Wykonawca nie neguje konieczności wprowadzenia kar umownych we wzorze umowy, lecz 

podkreśla, iż należy dążyć do zachowania równowagi stron stosunku umownego, która w jego 
ocenie nie stoi w sprzeczności z naturą stosunku prawnego, ustawą lub zasadami współżycia 

społecznego. Podkreślić należy, że ustanowienie w umowie rażąco wysokich kar umownych, 
bezwzględnie należy uznać, za naruszenie zasad zachowania uczciwej konkurencji. Wynika to 

zarówno z ograniczeń zasady swobody umów, jak i z innej podstawowej zasady prawa cywilnego, 
wyrażonej w art. 5 Kodeksu cywilnego. Wobec powyższego karę 20% należy uznać za całkowicie 

wygórowaną.  

Odpowiedź: 

Zamawiający zmienia treść Załącznika nr 2 do SWZ – Projektowane postanowienia umowne w § 

6 ust. 1 pkt 4 na: 

 ‘’4) z tytułu rozwiązania umowy z przyczyn zawinionych przez Wykonawcę – w wysokości 10 % 
kwoty brutto wymienionej w § 5 ust. 1”. 

 
Pytanie 9 Załącznik nr 2 do SWZ §6 pkt.4 Zamawiający zastrzega, że płatność na podstawie 

wystawionej faktury może być pomniejszona o kwoty należnych Wykonawcy kar umownych. 

Niczym nieograniczone jednostronne prawo naliczenia kar umownych i potrącenia ich przez 
Zamawiającego z należnego Wykonawcy wynagrodzenia godzi nie tylko w interes Wykonawcy, 

ale także uniemożliwia mu podjęcie próby zbadania, czy naliczona kara umowna potrącona 
została prawidłowo i w odpowiedniej wysokości. Ponadto stwarzając możliwość pozbawienia 

Wykonawcy efektywnego wynagrodzenia za spełnione świadczenie bez żadnej kontroli, czy to 
Wykonawcy, czy sądu, może być uznane za nadużycie prawa, skutkujące nieważnością tegoż 
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postanowienia na podstawie art. 58 § 2 kodeksu cywilnego w zw. z art. 139 ust. 1 Prawo zamówień 

publicznych. W związku z powyższym, z uwagi na nierówne ukształtowanie praw stron umowy, 

prosimy o wyjaśnienie, czy Zamawiający dopuszcza możliwość zmodyfikowania zapisów Umowy 
poprzez modyfikację zapisu na „po przeprowadzeniu postępowania potwierdzającego 

zasadność i wysokość naliczonej kary umownej”? 

Odpowiedź: 

Zamawiający pozostawia zapisy SWZ bez zmian.  

 

Ponadto Zamawiający, działając na podstawie art. 137 ust. 1 ustawy Pzp, zmienia treść SWZ: 

1. pkt 5 ppkt 1 Załącznika nr 3 do SWZ – Opis przedmiotu zamówienia, było: 
‘’1) Politechnika Warszawska, ul. Noakowskiego 18/20, 00-661 Warszawa - nie więcej niż 1 
km.” 

po zmianie: 

‘’1) Politechnika Warszawska, ul. Noakowskiego 18/20, 00-668 Warszawa - nie więcej niż 1 
km.” 

2. § 1 ust. 2 pkt 1 Załącznika nr 2 do SWZ – Projektowane postanowienia umowy, było: 
‘’ 1) Politechnika Warszawska, ul. Noakowskiego 18/20, 00-661 Warszawa” 

po zmianie: 

‘’1) Politechnika Warszawska, ul. Noakowskiego 18/20, 00-668 Warszawa’ 
3. § 5 ust. 11 pkt 6 Załącznika nr 2 do SWZ – Projektowane postanowienia umowy, było: 

‘’ 6) Wskazanie ODBIORCY dla każdej lokalizacji: (w Warszawie: Politechnika Warszawska, ul. 

Nowakowskiego 18/20, 00-668 Warszawa; w Płocku: Politechnika Warszawska Filia w Płocku, 

ul. Łukasiewicza 17, 09-400 Płock)”; 

po zmianie: 

‘’ 6) Wskazanie ODBIORCY dla każdej lokalizacji: (w Warszawie: Politechnika Warszawska, ul. 

Noakowskiego 18/20, 00-668 Warszawa; w Płocku: Politechnika Warszawska Filia w Płocku, 

ul. Łukasiewicza 17, 09-400 Płock)”; 
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